



# 他们，是“常超”赛场外的无冕之王！

11月15日，2025年常州市职工足球联赛冠亚军争夺赛在市奥体中心落幕。“常超”联赛的流畅运转，离不开志愿者的辛勤付出与默默坚守。他们以一腔热血为墨，以扎实专业为笔，以热忱服务为桥，全身心守护赛场内外，生动诠释了常州志愿者的时代风采。

## 为“常超”注入青春力量

“您好，请有序进场！”“这边请，您的座位在左手边！”赛场边，一群身着红色志愿者的青年志愿者穿梭忙碌，成为绿茵场上最暖的“青春底色”。来自常州大学会计专业的大二学生罗正中在此次“常超”决赛中担任志愿者。而在之前“苏超”常州队对阵宿迁队的比赛中，他则是担架组的一员。“虽然不能像球员一样在场上奔跑，但是能为他们做好后勤保障，看着他们发挥出最佳水平，我就特别有成就感。”

从入场引导到需求响应，青年志愿者用行动践行奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，让观赛市民感受到常州这座城市的温度。“这些年轻人非常认真负责，从进场到就座全程都有引导，有需求也能立刻得到回应。”观赛市民纷纷点赞。

为保障赛事顺利开展，该市面向全市高校招募了342名青年志愿者，他们来自不同的学校与专业，却因同样的热忱相聚于此。“我们根据‘常超’决赛的岗位需求，对志愿者进行了严格筛选和精准匹配。”据介绍，赛前所有青年志愿者都接受了系统培训，从赛事流程、岗位职责到应急处理，每一个细节都反复演练，只为以最佳状态服务赛事。

## 筑牢赛事安全防线

“请车辆有序停放至指定区域，不要占用应急通道！”“观众朋友们，请依次安检

入场，保管好个人物品。”“常超”决赛的场外及周边，身着制服的交通民警和安保人员默默坚守，用责任与汗水筑起坚实的安全屏障。

此次决赛吸引了超过2万名观众到现场观赛。为保障交通秩序，市交警管理支队提前制定疏导方案，在奥体中心周边主要路口设置临时交通指示牌，同时安排警力现场指挥。早上7点多，交警们已到岗到位，分流引导车辆，耐心解答咨询，确保接送球员的大巴车及观赛车辆快速安全抵达。

“考虑到观赛人流较大，我们在周边设置了多个临时停车场，同时增派巡逻警力防止拥堵。”市交管支队交通秩序管理大队副大队长时骏表示，赛场外交通秩序管理重点在进场、散场两个节点。时骏说，相比“苏超”安保还要承担为外地球迷指路、宣传常州的工作，“常超”更像是自家人办事，场外400名警力全力做好道路指引和安全保畅。赛场内，300名安保人员同样严阵以待。他们手持安检仪，对每位入场观众进行细致检查，同时引导排队，避免拥挤混乱。比赛期间，安保人员在赛场内不间断巡逻，密切关注观众动态，及时劝阻不文明观赛行为，确保秩序稳定。

随着“常超”颁奖仪式结束，观众有序离场，交通民警和安保人员依旧坚守岗位，指挥车辆和人流疏散，直到现场恢复秩序才撤离。



## 没有救护就是最好的守护

“快，这边球员受伤了！”“常超”决赛现场，一名球员在拼抢中不慎摔倒，腿部擦伤。场边医疗组工作人员闻声而动，立即携带急救箱冲向受伤球员，一场紧张的现场救治迅速展开。

为保障赛事期间球员及观众的身体健康与生命安全，市卫生健康委专门组建了由三甲医院急诊科、重症科、心内科、创伤科等专科医生、护士及市医疗急救中心人员组成的医疗组，并在赛场边设置临时

医疗点，配备担架、急救药品、除颤仪等专业医疗设备。“我们提前预判了赛事可能出现的受伤情况，派出3辆救护车现场守候，还制定了针对扭伤、擦伤等常见问题的急救方案，确保第一时间应对突发状况。没有救护就是我们最好的守护。”市医疗急救中心医生刘韬说。

据介绍，此次医疗保障组共抽调17名医护人员值守现场。这群白衣天使以专业的医疗技术和高度的责任心，守护着每一位球员和观众的健康安全，成为绿茵场边最可靠的“守护者”。

秋冰 吕亦菲

产业工人队伍建设改革是激活企业发展内生动力的关键举措，更是赋能工人成长成才的重要路径。在金坛经开区，海目星激光智能装备（江苏）有限公司与江苏常宝普莱森钢管有限公司立足企业实际，走出了两条差异化的产品之路，让工匠精神在一线扎根，让改革红利惠及每一位产业工人。

## 海目星激光：多元赋能铺就成长路，创新驱动激活新动能

海目星激光钣金车间的青年工人王成，在谈起产改带来的变化时满脸欣喜。作为公司“导师制”的受益者，他刚入职就被匹配给拥有多年经验的技能大师，通过“传帮带”快速掌握了钣金技术。他说：“跟着师父

学习了3个月，我就能独立操作设备了，公司还支持大家提升学历，不仅技能涨了，未来发展也更有奔头！”

海目星激光打通“学历+技能”双成长通道，与高校共建“企业专班”和在线学习平台，推出学费报销、学位奖励等激励政策，通过调整班次、给予学习假等方式保障学习时间。公司工会主席邱红明说：“目前，公司上干名员工中，研发人员占比达20%，120余名一线骨干通过学历提升计划实现自我突破。同时，公司资源向关键岗位和高潜力人才倾斜，让更多工体会到‘技能改变命运’。”

该公司还搭建“金点子”提案平台，建立完善的征集、评审、奖励机制，为创新项目提供资金、技术支持，2024年累计采纳职工创新提案86项，转化成果32项，为公司产值突破注入强劲动力。获得常州市技术能手荣誉的姜万亮说：“职工提出的‘小改小革’不仅能得到奖励，优秀成果还能参与知识产权共享，现在大家创新的热情越来越高。”

## 常宝普莱森：体系化培训强根基，数字化赋能启新程

常宝普莱森车间管理人员李林是公司技

能提升体系的直接受益者，“公司体系化培训快速提升了我的专业能力，数字化管理让我的职业成长路径更加清晰，从校园到公司，从一线岗位到班组管理骨干，短短一年时间我实现了技能和职级的双提升。”

近年来，常宝普莱森以产业工人队伍建设改革为抓手，通过体系化技能培养与数字化管理创新，打造高素质产业工人队伍，为企业高质量发展注入新动能。在体系化培训方面，公司构建“内训+外引+竞赛”多维培养模式：组建常宝内训师团队，今年开展培训1268场，覆盖11175人次；推行岗位规程

全员学习、岗位技能可视化管理，精准提升员工岗位技能；聚焦无损检测、数控车丝等关键岗位，携手金坛中专、常高技等院校开展“订单式”培训合作；持续开展行车、探伤等技能竞赛，成绩纳入职工晋级考核，公司涌现出一批成长典型，形成“学技争先”的良好氛围。

此外，常宝普莱森计划搭建产业工人技能数据平台，动态匹配培训资源，升级线上培训系统，实现职业生涯全流程管理；推广电子职业资格证书，简化技能认证流程。通过“培训—竞赛—激励”闭环机制与数字化管理融合，企业技能人才储备得到夯实，职工获得感与企业创新力同步提升，为行业产改提供了“普莱森样本”。

天下

本栏编辑/胡乐耘

“高市下台”“没有资格当首相”“撤回言论并道歉”……15日晚，日本民众在位于东京的首相官邸前抗议，手持标语、高呼口号，对日本首相高市早苗近期错误言行表达强烈不满，要求高市辞职。

高市早苗近日发表涉台错误言论罔顾法理和历史事实，一系列言行危害地区稳定、祸及日本自身。日本政界和舆论批评，高市作为首相把日本拖入“国家危机”，“罪责深重”。

## 个人邪念 右翼妄念

11月7日，日本国会众议院预算委员会审议中，最大在野党立宪民主党众议员冈田克也就所谓“台湾有事”在怎样情况下构成“存亡危机事态”，追问高市。

高市最终回答：“如果使用战舰并伴随行使武力，无论怎么想这都是可能构成存亡危机事态的情况。”

按照日本国会2015年通过的新安保法，一旦发生“存亡危机事态”，日本就可以行使“集体自卫权”。

日本前首相石破茂说，高市此番言论几乎等同于“台湾有事就是日本有事”。也就是说，如果台海出现冲突，日本就有可能军事介入。

立宪民主党党首、日本前首相野田佳彦16日在党内会议上批评高市涉台表态“言论越界，导致日中关系陷入非常严峻的局面，相当轻率”。

结合高市过往的言行来看，这番话从她口中说出并不令人意外。

高市能走到今天的位置，很大程度上是靠日本前首相安倍晋三提携，有媒体把高市称为安倍的“政治门生”。

安倍是二战甲级战犯，日本前首相岸信介的外孙，有着根深蒂固的右翼思想，主张摆脱“战后体制”，要求解除和平宪法对日本的军事束缚。安倍任首相期间积极推动修宪，通过新安保法解禁“集体自卫权”。他卸任首相后曾公然声称“台湾有事就是日本有事”。

高市在历史认识、修宪扩军、涉台政策等问题上的立场与安倍一脉相承，甚至有过之而无不及：频繁参拜靖国神社；要求废除和平宪法中“放弃战争”条款，以及改自卫队为“国防军”；主张大幅增加防卫费，让日本有“对敌基地攻击能力”。

在涉台问题上，高市劣迹斑斑。除了多次鼓吹“台湾有事”可能构成“存亡危机事态”，今年4月她作为国会议员窜访台湾期间还鼓吹“台日强化安全合作”，打造“准同盟关系”。

“以台制华”是以高市为代表的日本右翼放不下的“执念”，其背后是扩军等图谋。安倍此前在新安保法中添加“存亡危机事态”概念，歪曲此前历届日本政府的宪法解释，就是为了突破日本和平宪法“专守防卫”的限制，解禁“集体自卫权”，为自卫队到海外作战提供法律依据。在日本右翼眼中，台海局势正是这一概念最有可能应用的场景。

# “日本被首相拖入国家危机”

## ——起底高市早苗之“祸”

专家认为，日本右翼通过煽动台海紧张局势，并将其与所谓日本“存亡危机”挂钩，险恶用意在于强化“中国威胁”叙事，骗取日本民众支持军事松绑甚至修改和平宪法第九条。1947年施行的日本宪法因其第九条规定日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段，而被称为“和平宪法”。

高市上台后在扩军方面动作不少，包括大幅增加防卫费，提前两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标；着手推进《国家安全保障战略》等“安保三文件”的修改；试图修改“防卫装备转移三原则”，进一步放宽武器出口限制；暗示研发核动力潜艇等。

只不过，不论是安倍本人还是其他日本右翼首相，在任期间都不敢明确声称台海局势可能构成“存亡危机事态”。日本朝日电视台评论，作为现任首相，高市这次的表态“突破先例”。中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇认为，高市此番言论暴露了她作为右翼人物的本性，在右翼势力日益得势的日本政治大环境下具有一定必然性。

## 法理不通 裳渎历史

得知高市此番涉台言论后，东京大学教授佐桥亮表示“大为惊讶”，认为高市描述的“存亡危机事态”缺乏法理基础，也没有严谨的认定流程，更像是在国会随意发表个人意见。

从日本国内法看，所谓“存亡危机事态”的法理依据来自新安保法，相关定义为：“与我国有密切关系的他国遭到武力攻击，因此威胁到我国的生存，从根本上颠覆了我国国民的生命、自由和追求幸福的权利的明确的危险事态。”

日本法政大学教授赵宏伟指出，即使是在解禁“集体自卫权”的新安保法，也明确规定在“他国”受到攻击时才有可能出现所谓“存亡危机事态”。台湾不是“国家”，日本官方也没有承认台湾是“国家”，因此新安保法的这一规定并不适用于台海局势。

就连新安保法本身在日本国内也存在法律争议。日本政府在1972年有关“集体自卫权和宪法关系”的官方立场中就明确表示，“行使所谓集体自卫权在宪法上不被允许”。安倍政府2015年在国会强行通过该法时被质疑违宪，引发广泛抗议。

从国际法角度看，《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的台湾和澎湖列岛归还中国，构成了战后国际秩序的重要组成部分。日本签署投降书时承诺：“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。联合国大会第2758号决议明确，世界上只有一个中国，台湾

是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。

日本东京都前知事、国际政治学者舛添要一指出，国际法明确“台湾是中国的一部分”，“日本若以军事方式介入相关局势，将被视为侵略”。

一个中国原则也是日本政府的承诺。1972年《中日联合声明》明确指出，日本政府“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”；日本政府“充分理解和尊重”中国政府有关“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”的立场。在两国于1998年和2008年发表的重要双边文件中，日方均重申恪守这一立场。

日本前首相鸠山由纪夫表示，日本尊重“台湾是中国一部分”的立场，台湾问题是中国内政，日本不应介入。日本冲绳大学特别研究员泉川友树说，高市称其涉台言论“符合日本政府一贯表态”的说法与事实严重不符。“真心希望日本政客谈论台湾问题时，重新看看几十年来日本对中国政府的郑重承诺。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。高市在这样一个特殊年份发表暗示将“存亡危机”由武力介入台湾问题的言论，遭到地区国家人士的反对。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说，高市涉台言论是亵渎历史正义，重新包装军国主义，其真正意图是要为日本未来军事扩张铺路，这些政治操作必将遭到地区国家的反对。

## 史无前例 祸害重重

“作为首相带来国家危机，这是要干嘛？”

日本立宪民主党众议员小泽一郎发出质问。在日本国内舆论和多国专家学者看来，高市错误言行释放极其危险的信号，冲击地区和平稳定，祸及日本自身。

其一，冲破地区稳定。“台海的事，关你日本人什么事？”中国国民党前主席洪秀柱15日在社交媒体发文表示，高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩，模糊两岸关系的性质、虚构军事情境，甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅，更把台湾推向危险边缘，完全暴露日本军国主义余毒未除的本性。

日本《每日新闻》援引匿名自民党资深议员的话报道说，高市言论越过此前政府从未跨过的界限，将导致局势紧张。俄罗斯科学院日本问题专家瓦列里·基斯托诺夫在接受记者采访时说，高市在涉台问题上的言论“史无前例”，其言行只会加剧地区紧张甚至引发动荡冲突。马来西亚泰莱大学国际关系专家朱莉娅·罗克尼法德指出，日本应集中力量解决自身面临的社会经济问题，而不是成为东亚地区动荡不安的因素。

其二，损害中日关系。中日互为重要近邻，推动中日关系长期健康稳定发展符合两国人民和国际社会普遍期待。日本共产党籍参议员山添拓14日说，高市言论加剧日中关系紧张，创伤双边互信。日本《东京新闻》刊发社论，批评高市轻率且挑衅的言论煽动两国对立、损害双方利益。

多名日本政界人士指出，高市言行将极大压缩日本未来政策空间。立宪民主党众议员



小泽一郎15日在社交媒体发文警告，高市此番“攻击性言论”足以引发日中关系受损、国民感情恶化、进出口贸易减少、人员往来受限等一系列负面后果。

其三，为祸日本自身。数据显示，中国是日本最大贸易伙伴、第二大出口对象国和最大进口来源国。2024年中日贸易总额3083亿美元，其中中国对日进口额1562.5亿美元。据日本观光厅统计，2024年中国游客在日本消费总额位列各国游客之首。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说，日中关系一旦恶化，“受苦的将是日本国民”，高市言行带来极其深重的“罪责”。

日本舆论认为，高市上台不满一个月即抛出一系列军事扩张设想和不负责任言论，凸显其政策重大负面转向，释放出极其危险的信号。日本公明党党首齐藤铁夫在党内会议上指出，高市的言行让国人不禁质疑日本政府能否继续坚持此前在安全问题上的基本方针。

日本媒体指出，高市言行让日本和平宪法面临“从根本上被颠覆的危险”，或将导致日本政府无限扩大军力的使用范围，进而把日本引入战争深渊。日本共产党籍众议员官本彻指出，日本若在所谓“台湾有事”时军事介入，将是“自己跳入战争之中”，“绝对不能容许高市选择这样一条道路”。据新华社

# 错判时与势，注定撞南墙

刚刚成为日本首相不久的高市早苗，近来在事关邻国主权领土完整、事关地区和平稳定的问题上频出妄言。日前在国会答辩时，高市更是公然发表涉台露骨挑衅言论，暗示可能武力介入台海问题。如此粗暴干涉中国内政，还不思悔改、拒不撤回，暴露出日本国内右翼势力的极端错误立场和认知。

历史已经反复证明，错判时与势，注定撞南墙。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年，台湾

等核心利益的大是大非问题上，我们绝不会有任何妥协退让，任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。任人妄想挑战中国人民的底线，必将遭到中方的迎头痛击！

台湾是中国的台湾，中国终将统一，也将统一的历史大势不可阻挡。如果有人还固守在军国主义旧梦中，妄图只身阻挡中国实现完全统一的历史洪流，其结局必然是在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流。

据新华社